



10月1日,国庆节,普天同庆的日子,对于出生在这一天的人来说,有着双重意义,他们对国庆的感情应该更加深厚。1日、2日,现代快报记者采访了几位国庆节出生的人们,听这些“国庆们”讲述他们与国庆的特别情结。
现代快报记者 王晓宇 通讯员 董红艳

与祖国同天过生日是什么样的体验

从40后到90后,“国庆们”的国庆情结



梁德和在看自己收藏的今年阅兵的报纸特刊
现代快报记者 王晓宇 摄

新中国成立日出生 曾参与国庆游行

梁德和出生的那一天,就是毛主席在天安门城楼上向全世界宣布新中国成立的日子,因为这个生日,老梁对国庆的感情非常深,他说,自己见证了新中国从贫穷到繁荣强盛的整个过程,对祖国今天的强大,心中充满自豪。

1日中午,当记者敲开老梁的家门时,他正悠闲自得地喝着小酒,看着电视,“今天是我的生日,也是新中国的生日,我们同一天过生日,非常开心。”

老梁是一名退休工人,年轻的时候曾经当过兵,从部队转业后进入连云港市机床厂工作,一千就是40年。提起国庆,他说自己印象最深的应该是1970年,“那时我在兰州军区当兵,被抽调准备参加当年的国庆阅兵,后来阅兵改成了游行,虽然我作为负责后勤保障的,没有机会出现在天安门前接受毛主席等国家领导人的检阅,但是能够到北京,能够参与到这么重要的活动,一辈子都没法忘记。”

老梁说,想想过去的生活,再看看现在的日子,感觉就是一天一地,不仅像自己这样普通老百姓的生活条件有了很大改善,整个国家也发生了翻天覆地的变化,“尤其看今年抗战胜利日大阅兵,那看得真是振奋人心啊,那么多尖端武器亮相,感觉我们的祖国真是太强大了,我是见证我们国家由弱到强整个过程的人,非常自豪。”老梁还特意将第二天连云港本地报纸刊发的阅兵特刊收藏了起来,有事没事就会拿出来翻一翻,回味一下。

老梁有三个孩子,都已成家立业,“我的生日虽然好记,但是也不会每年都大操大办,60岁的时候,三个孩子为我办了一次,再过几年我70岁了,孩子们也跟我商量了,准备到时再给我过一次,我想,到时,70周年的新中国应该更加强大了。”

到了国庆节 满大街都能看到自己的名字

国庆节还没到,祝国庆就陆续接到自己和爱人的兄弟姐妹们的提醒,生日快到了。10月1日,祝国庆跟往年一样,自己做东,把夫妻双方的亲戚全部聚到一起,好好热闹了一番,“我的生日太好记了,大家都知道,所以每年的这个日子,全家人都会一起来为我过生日。”

因为出生在国庆节,所以父母顺理成章地给他取名叫国庆,“我这个名字,再配上我这个姓,那就更有意思了。”祝国庆笑着说,以前,每到国庆节,大街上,各个机关企事业单位门前都会挂上灯笼,然后写着“庆祝国庆”四个大字,其中后面三个字正好就是自己的名字,“我儿子小时候,刚会认字的时候,每次上街就会问我,爸爸,怎么到处都是你的名字啊!”

祝国庆说,每到国庆节,想过去,自己都会很有感触,自己和爱人都有时间,唯一的儿子是一名老师,全家人算得上过着衣食无忧的日子,“过去跟现在简直没法比,我们家兄弟5个,小时候饭都不够吃,现在,每天的生活都比过去过年时要好。”祝国庆说,现在,自己每天上午在家上上网,下午就出门转转,差不多两个月左右的时间就会出去旅游一趟,看看祖国的大好河山,心里非常畅快。目前,正计划买票跟爱人一起去新疆的天山。

对于今年国庆的安排,祝国庆说,因为自己的时间比较充裕,所以并没有计划国庆节出门,“我们有的是时间,国庆节出去,人多又玩不好,我们刚好可以利用这个时间,组织点家庭聚会,大家放假了都有时间,等节后,我们再出去走走。”



祝国庆在家中庆祝国庆
现代快报记者 王晓宇 摄



赵国庆说,国庆节在自己心中的地位非常重要
现代快报记者 王晓宇 摄

全家人都过阴历 只有我一个人过阳历生日

1日上午10点多,当记者来到连云港市开发区猴嘴街道文明社区赵国庆家时,家里已经来了几位他的发小,“他们都是来给我过生日,我的生日很特别,他们都记得住,一边可以庆祝国庆节,一边又可以给我庆祝生日。”

赵国庆的母亲王志花告诉记者,儿子赵国庆出生时,她在生产队文艺团,每天都会到处演出,在生赵国庆的前一天,她还参加了演出。就在国庆节当天,原本准备去参加演出的,突然肚子开始疼痛,然后住进了医院,当晚,孩子还没出生,边上的亲戚就说名字就叫国庆吧,不管男孩女孩,后来儿子出生了,就直接取名国庆了。

“因为这个名字,让我有一种与祖国同呼吸、共命运的感觉,也令我更加爱国,我曾是军人,为国防建设奉献过两年,我自己的儿子,现在也会经常教育他要懂得爱国,将来也准备送他去参军。”赵国庆说,国庆节在自己心中的地位非常重要,尤其是50周年、60周年的那两次国庆大阅兵,“我都是坐在电视机前,从头看到尾的,一分钟都没有离开过。”

谈起对国庆的感受,赵国庆深有感触地说,“我在自来水公司上班,看到国家一年一年的变化,我们公司一年一年的变化,还有工资也在不断上涨,心里非常自豪,这些都得益于祖国的快速发展。”

赵国庆说,因为自己特殊的生日,全家其他人还有朋友基本都过阴历生日,只有自己一人是过阳历生日的,“这个日子比较好,比较喜庆,全国人民一起庆祝,而且大家都放假了,也有时间,可以在一起好好聚一聚。”

接下来的几天,赵国庆计划带着家人找个地方好好玩一玩,辛苦了大半年,他想利用这个长假好好放松一下。

出生没多久 外面响起 国庆50周年的礼炮

每年的国庆节,对于夏先生和爱人徐女士来说,都有着双重的意义,他们会专门买一个蛋糕,除了纪念祖国的生日,给儿子过生日也是必不可少的。

夏先生的儿子今年16岁,刚上高一,是个内敛的大男孩,与其他出生在接近00后的绝大多数孩子取名各种酷炫不同的是,他的名字虽然感觉有点俗,但却很响亮,他叫夏国庆。

徐女士说,儿子出生的那天刚好是50周年大庆,“1999年,那天刚好是10月1日,他是早上5点多钟生的,生完没多久,医院边的广场上就响起了庆祝50周年的礼炮,然后大家就直接叫他大庆了,名字就是这么来的。”提起儿子名字的由来,徐女士还很激动。

夏先生告诉记者,叫国庆这样名字的人很多都是年纪大一些的人,比如上个世纪70年代之前出生的人,像儿子夏国庆这个年龄,还叫国庆的并不多,也正因为这样,夏国庆从小就很受老师和同学关注。“小时候,老师和边上的小朋友都会问他为什么叫国庆,他自己一开始也不理解,小时候也不懂,后来大了就会将自己的故事讲给大家听。”

夏先生说,给儿子取名国庆,除了出生在国庆节外,还有一种特别的期望,他希望自己的儿子能够与祖国一起成长,越来越强壮,为此,今年暑假,夏先生和爱人还专门带着儿子夏国庆去了北京,让儿子看看外面的世界,见识一下首都的繁华以及祖国的美好。



夏国庆在人民大会堂前
照片由家人提供

人物: 梁德和 生日: 1949年10月1日

人物: 祝国庆 生日: 1956年10月1日

人物: 赵国庆 生日: 1978年10月1日

人物: 夏国庆 生日: 1999年10月1日